

2021年11月11日
星期四
星级编辑/蔡富根
组版/李静
校对/刘洁

市场星报

出版单位 市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 合肥安博印务有限公司
地址 合肥市新站区物流路以南
板桥河以东
电话 0551-64278186

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



官方微博

“双11”需要“消费主义逆行者”相伴

刘天放

“双11”的第一波快递已经开箱，第二波紧接着安排上，购物狂欢早已从一天延长为一个月。在这个各路商家使尽浑身解数的大促氛围中，不买点什么仿佛就“错过了一个亿”。然而，在“买买买”的声音中，却有一群人说“不要买”。它来自豆瓣的“消费主义逆行者”小组，这里有近30万人，他们尝试对购物这一行为进行反思与审视。(11月10日中新网)

“消费主义逆行者”小组，在“买买买”大行其道的当下，能对此说不，这并非因为小组成员都是在“装死”或“逃避”，其中既有极简主义的倡导者，也有单纯为了省钱

而“不买”的实用主义者，还有仅是为了不盲目跟风而选择不买过多商品的人。总之，就是不想被过度的消费主义裹挟。

每年“双11”，习惯狂购的“剁手族”都要大买一番，电商的各种促销活动令人眼花缭乱，都想赚个盆满钵满。但在这场消费“盛宴”的背后，也暗藏损害消费者权益的各种“陷阱”。事实上，每年“双11”结束后，既有“剁手族”的满足，也有没完没了的抱怨乃至维权纠纷，更有“剁手族”钱包瘪瘪的痛苦。

从历届经验看，如果“剁手族”头脑发热，不顾自身的消费能力跟风狂购，势必令自己陷入尴尬境地。因此，消费者一定要量力而行、量入而出，不能只为了买个痛快，就不顾经济实力盲目消费，必须做好充分准备，别跟着电商的节奏走，做到理性消

费，如此才能不让自己陷入狂购的泥潭。

而“消费主义逆行者”，抵抗消费市场的诱惑，从另一个角度诠释了消费的要义。当然，他们的所有观点未必都符合时代，但“双11”需要“消费主义逆行者”相伴，因为这些人就是一个“参照系”。虽然“钱不是省出来的，是赚出来的”，但消费主义具有两面性，应当对过度消费引起足够警觉。

实际上，“双11”能否成功，不仅要看消费者买了多少或商家赚了多少钱，还要看是否带来了社会正面意义。除了生产和消费这些物质的东西之外，思想、文化、教养、知识、理性等这些非物质的东西，同样应该受到重视。如果商家和消费者在“双11”结束后都患上了“消化不良症”，那么“狂购节”无疑是失败的。

时事乱炖

科研人员的“聪明”别用错了地方

郝冬梅

10月8日，北京市海淀区人民法院公开了一则裁判文书，被告人张某开发了一款名为“大牛助手”的手机应用，帮助用户在“钉钉”上打卡作弊。一审法院认为，张某犯破坏计算机信息系统罪，判处有期徒刑五年六个月。11月8日，北京市一中院认为“大牛助手”不属于刑法中的“破坏性程序”，但张某仍构成破坏计算机信息系统罪。法院据此改判张某刑期为有期徒刑四年。(11月10日《武汉晨报》)

“大牛助手”似乎是干的“帮助他人”的事儿，实际上这个“助手”干的是不该干的事儿，帮助他人考勤作弊，本质上是“干了坏事”，是“为虎作伥”，违反了公序良俗，违反了法律法规。

大牛助手是一款虚拟定位软件，可在免root环境下运行，支持多开APP、数据模拟、安装插件。“大牛助手”公司一共22人，包括开发工程师、客服、媒体运营人员、产品经理等等。说白了，这些人都在为“考勤作弊”服

务，赚取的是不义之财。从技术的角度来说，他们的研发确实具有“科技含量”，只不过是这种“科技含量”危害了社会。

目前，“大牛助手”已经下架。但是，案件留给社会的思考还需要继续。

需要追问的是“考勤作弊APP”明显存在问题，何以还能有“正当的备案手续”？审批部门为何不约束“胡乱研发”？其实，社会上有不少类似的“科技研发”。比如广受质疑的“作弊神器”“考试神器”“变声神器”“跟踪神器”“偷拍神器”“变换电话号码神器”等等，这些科技研发的出发点就是“为违法服务的”，本质是“用无德的科研”换取“灰色的收入”，这样的科技研发水平越高，对社会的危害越大。

考勤作弊APP创始人被判刑，给“胡乱研发”敲响了警钟。作为科研人员，切莫把自己的“聪明”用在不该用的地方！多研发点造福社会的新科技，而不是危害社会的黑科技！



捉妖 王恒/漫画

热点冷评

遏制高空抛物，“72个摄像头”值得借鉴

钱夙伟

湖北省武汉市百步亭社区现代城小区，为治理高空抛物问题，安装了72个高空抛物摄像头，可视范围覆盖全部楼栋。近日，记者在小区物业监控室看到，有一排显示器专门用于查看高空抛物摄像头的拍摄画面，72个摄像头覆盖了小区11栋居民楼。(11月10日中国新闻网)

记者发现，拍摄角度多为仰角，也有从上往下的俯视角。由于角度关系，摄像头只会拍到每层楼的窗户和阳台，并不会拍到居民家中情况，既保护了居民隐私，也能清晰捕捉到高空抛物画面。自今年8月启用摄像头以来，小区的高空抛物现象明显下降，2个多月来没有接到一起相关投诉。

高空抛物现象被称为“悬在城市上空的痛”。随着高层建筑越来越多，危害也越来越大，而如何对付，已经成为一个普遍的难题。

消除高空抛物，从根本上说，是加强宣传教育，营造尊重他人、敬畏环境的社

会氛围，形成“讲公德、守法纪、负责任、有秩序”的良好社会风尚，构建强大的道德体系，一旦人们的文明行为蔚然成风，社会文明有序，高空抛物陋习必然会被摒除。当然，于目前，对付高空抛物，更需要有刚性的制约，加大“高空抛物”的风险成本。

也因此，从2021年3月1日起最新刑法修正案生效，“高空抛物”已经正式入刑，但目前的主要症结在于取证难。为此现在不少地方推出不少行之有效的办法，一是加强巡查，及时发现高空抛物，二是实行举报有奖，调动举报积极性，将高空抛物置于居民的监督之下。三是如武汉这个小区那样，通过加装摄像头的措施，对高空抛物进行24小时的监控取证，实际上，解决取证难，这应是最有效的办法。

但现在对于加装摄像头，许多小区都强调成本投入无法解决，其实更主要的是责任意识的问题。遏制高空抛物，不在于做不到，而在于不作为，因此，“72个摄像头”的成功示范，各地应该借鉴推广。

微声音

没有人能困住你，除了你自己

生活中90%的烦恼，并不是来自事情本身，而是源于你对这件事情的反应。别活在别人眼里，也别活在自己的情绪里，才是为人处世的智慧。人生在世，世事无常，如果太固执就容易走进死胡同。在这个世界上，没有人能困住你，除了你自己。不活在纠结和固执中的人，才能大踏步迈向未来。@人民日报

非 常道

文字游戏忽悠人
网络算命实为算计钱

常言道“命里有时终须有，命里无时莫强求”，那如何知道命运呢？“算命”成为很多人的选择。这种被视为封建迷信的江湖骗术，在网络时代依旧能“生根发芽”，大有“卷土重来”的势头。用文字游戏忽悠人，在网络算命先生的“盘算”下，消费者的命运可能没被改变，却改变了唯利是图者的财运。@生命时报